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pas étre brisé et fléchi par dilatation, asses réfractaire pour n'étre
ni fondu ni volatilisé. On enferme le conducteur en vase clos, &
Pabri de I'air, pour le soustraire & la combustion. Les premiers
essais, faits avec des fils de platine pur ou iridié, ne donnérent
que des résultats médiocres. Les
résultats pratiques ont été obtenus
a l'aide de minces filaments de
charbon. Les lampes fondées sur
ce principe sont déja nombreuses :
on peut citer celles d’Edison, de
Swan, de Lane Fox el de Hiram
Maxim. Elles ne différent entre elles
que parla forme du filament ou par
la fabrication du charbon. Nous dé-

I _r
\

Fig. 1062. Fig. 1063.

crirons celle d’Edison, qui est 'inventeur de ce procédé d’éclairage.

1138. Lampe Edison. — Le charbon est contourné en fer & cheval (fig. 1064).
(’est un filament de bambou carbonisé par un procédé spécial.

1l y a deux calibres de lampes : dans la grande lampe, dite lampe entiére, le
charbon en fer a cheval a une longueur de 12 centimeétres; il n’a que 6 centi-
métres dans les petits modéles, appelés demi-lampes.

Les deux ‘bouls du fer & cheval se renflent un peu et viennent se prendre
dans de petites pinces de platine a et b, terminaisons de fils de platine gp, qui
ameénent le courant électrique au charbon. Le tout est soudé au moyen d'un
dépot galvanique de cuivre. Ces fils de platine sont bien plus gros que le fil de
charbon, pour ne pas rougir; mais ils s’échauffent tout de méme, et, par suite,
grossissent quand la lampe est en fonction. Lorsqu’on Iéteint, ils s'amincissent
en refroidissant et reviennent a leur diamétre primitif.

Ces rhéophores traversent en p et g (fig. 1065) une masse de plitre qui termine

la lampe par le bas. La lampe se lermine par un pas de vis YV qui permet de la
fixer sur un pied quelconque, candélabre, applique, etc. Les deux électrodes
qui aménent le courant viennent aboutir i deux bornes métalliques m et n,
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placées dans la gaine. Il suffit de lourner un robinet commutateur placé
dans le candélabre pour établir le contact, lancer le courant et allumer la

Fig. 1064. Fig. 1065.

lampe. En tournant en sens contraire, on interrompt le courant et on éteint la
lampe & volonté,

Constantes. — L'intensité lumineuse varie avec eelle du courant et avec le
calibre de la lampe. On en construit actuellement deux types : le tvpe A de
16 candles et le type B de 8 candles (un pen moins de 2 carcels).

Trpe A.  Type B.
Régistance (4 chaud) PITRS A (T
Intensité du courant 0,75 0,75
Différence des potentiels aux bornes . . 100r 50°

CHAPITRE X1V

APPLICATIONS DE L'ELECTROMAGNETISME ET DE L’INDUCTION.
TELEGRAPHIE ET TELEPHONIE.

TELEGRAPHES ELECTRIQUES,

1139. Définitions. — Nous avons vu lapplication des électro-
aimants puissants et des courants induifs intenses i la trans-
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mission de la force i distance et i Téclairage élecirique. Les
applications des électro-aimants faibles et des courants induits
peu intenses ne sont pas moins importantes. Cest par enx qu'on
a résolu les deux problémes de la fransmission inslantanée et i
de grandes distances de la pensée humaine, sous ses deux modes
d’expression, 'écriture et lelangage articulé. I’ensemble des pro-
cédés qui résolvent le premier” probléme constitue la télégraphie,
I'ensemble des procédés qui résolvent le second constitue la félé-
phonie : les appareils employés dans le premier cas s’appellent des
télégraphes, et ceux qui servent dans le deuxiéme cas, des téléphones.

1140. Historique et principe des télégraphes électriques. — Déslesiécle
dernier, plusieurs physiciens avaient proposé de correspondre a distance au
moyen de Uélectricité des machines électriques.

Fn 1811, Seemmering imagina un télégraphe fondé sur l'emploi de I'élec-
trolyse de I'eau comme moyen indicatear. En 1820, & une épaque ou Pélectro-
aimant n’était pas connu, Ampére, sappuyant sur I'expérience d'(Ersted,
proposa de correspondre au moyen d'aiguilles aimantées au-dessus desquelles
on dirigerait un courant, ‘en faisant usage d’autant d'aiguilles et de fils quiil
y a de lettres. En 1837, Steinheil d Munich et Wheatstone 4 Londres con-
stroisaient des télégraphes @ plusieurs fils agissant chacun sur une aiguille
aimantée, la source du courant étant un appareil électromagnétique de Clarke,
ou une pile. Mais le télégraphe électrique ne devint pratique que par l'em-
ploi d’électro-aimants, adopté par Wheatstone en 1840.

11 existe un grand nombre de systémes de télégraphes électriques, mais on
peut les rapporter fous aux irois typessuivants: le télégraphe a cadran, le
télégraphe imprimant et le télégraphe éleclrochimigue. 11s sont fondés surle
méme principe: la transmission, par infermiliences, d'un courant a unélectro-
aimant plus ou moins éloigné. Lorsque le courant passe dans I'électro-aimant,
celui-ci attire une armature de fer doux, qui, par l'effet d’'un ressort antago-
niste, revient & sa position premiére dés que le courant ne passe plus. On
transmet ainsi  volonté, 4 de grandes distances et avec une extréme vitesse, un
monvement de va-et-vient & 'armature de 'électro-aimant, et ¢'cst ce mouve-
ment de armature qu'on transforme ensuite en signaux conventionnels : par
exemple, on fait marcher une aiguille sur un cadran, ou bien on imprime des
signes ou des lettres sur une bande de papier.

1141. Organes divers d'un télégraphe électrique. — Les par-
ties essentielles de tout télégraphe électrique sont : 1°la pile, qui
engendre le courant ; 2° le fil de ligne, qui le transmet d'une stalion
i autre; 5° le manipulateur, qui régle les intermitfences du cou-
rant A la station de déparl; 4° le réceplewr, qui enregisire les
dépéches a la station d’arrivée.

Les piles employées dans la télégraphie ont éLé déja décrites. Ce
sont principalement des piles & courant faible, mais constant,
comme les piles Daniell, ou Callaud, ou Minotto. Quant au mani-
pulateur et au récepleur, ils varient dans chaque systéme de télé-
graphe ; nous les décrirons done & propos du télégraphe corres-
pondant.
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1142. Fil de ligne. — On distingue les lignes aériennes, souler-
raines et sous—marines.

La ligne aérienne consiste en un fil de fer galvanisé qui unit
entre elles les stations télégraphiques. Ce fil, qui a 4 millimétres
de diamétre, est isolé sur des supports de porcelaine, fixés eux-
mémes & des poteaux de sapin (fig. 1066).

La ligne souterraine est formée d’'un fil de fer semblable, mais
recouvert d'un enduit de
gutta-percha ou de bitume,
qui I'isole du sol dans lequel
il est enfoui.

La ligne sous-marine est
destinée a relier entre eux les
continents, par exemple 'Eu-
rope & I'Amérique i {ravers
I'0céan. On ne fait plus ici
usage d'un simple fil, mais
d’un véritable cible possé-
dant une grande solidité. Tl
est formé de trois parties :
le conducteur, Ienveloppe
isolante et 'armature protec-
trice. Le conducteur, ou dme du cdible, est un faisceau de 7 fils de
cuivre rouge, de 1 millimétre de diamétre chacun, tordus ensemble
(fig. 1067). Autour de ce faisceau est Ienveloppe isolante, qui
consiste en quatre couches de gutta-percha ou de caoutchouc, al-
fernant avec un nombre égal de couches d'un enduit formé d’un

Fig. 1067. Fig. 1068.

mélange de sciure de bois, de résine de goudron et de gutta-percha,
appliqué & chaud. Enfin, sur enveloppe isolante on ajoute une
couche de filin goudronné, et sur celui-ci un revétement de 10 fils
d’acier de 2 millimeétres de diamétre, garnis enx-mémes de chanvre
goudronné, qui les protége contre l'action corrosive de I'eau de
mer. Les fils d'acier s’enroulent en hélice trés allongée sur enve-
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loppe isolante, comme on le voit dansla figure 1067, quireprésente
le cible dans le sens de sa longueur, landis que la figure 1068 en
donne une coupe transversale, qui, en yraie grandeur, a 26 milli-
métres de diamétre. Son poids est de 620 killogrammes par kilo-
métre. Clest un edble semblable qui, posé en 1869, unit Bresl a
Saint-Pierre, dans l'ile de Terre-Neuve.

Dans tous ces systémes de lignes, on fixe au pole négatif de la
pile, a la station du départ, un fii de cuivre terminé par une pla-
que de méme métal, quon fait plonger dans Ieaun d’un puits. Le
pole positif communiquant avec le fil deligne, celui-¢i, 4 la station
d’arrivée, se termine par une plaque semblable ala premiere el
plongeant aussi dans I'eau d'un puits. Les deux électricités s'écou-
lant ainsi dans le sol, comme réservoir commun, il se produit dans
le fil de ligne la méme circulation électrique que si le eircnil était
fermé par un fil de retour. Cette disposition offre done le double
avantage d’éviter Pemploi de ce fil, et de rendre la résistance denx
fois moindre. i ‘

1143. Télegraphe a cadran ou a lettres. — Il existe plusieurs
sortes de télégraphes 4 cadran. Celui qui est représenté dans les
figures 1069 et 1070 est un appareil de démonstration; mais le
principe en est le méme que celui des télégraphes & cadran élablis
dans les gares pour le service de la voie ferrée. La figure 1069 en
représente le manipulateur, el la figure 1070 le récepteur. Le
premier appareil communique avec une pile (), et les deux ap-
pareils sont en communication par deux fils métalliques, qui vont,
Pun, AOD (fig. 1069), de la slation de départ a la station d'arrivee,
et Tautre, HKLI (fig. 1070), de celle-ci & la premiére. Enfin, les
deux appareils sont munis chacun d’un cadran portant les 25 let-
tres de I'alphabet, sur lequel se meut une aiguille. C’est I'expéri-
mentateur qui fait tourner, A la main, I'aiguille de la station de
départ ; mais c’est I'électricité qui fait marcher celle de la station
d’arrivée.

De la pile le courant se rend par un fil de cuivre A (fig. 1068) &
une lame de laiton N en contact avec une roue métalliqueR, passe
dans une seconde lame M, puis dans le fil 0, qui joint I'autre
station. La, le courant se rend dans la bobine d’un électro-aimant
b, masqué dans la figure 1070, mais représenté a part dans la
figure 1071, qui montre la partie postérieure de Iappareil. Cet
électro-aimant est fixé horizontalement & une extrémité, et i l'autre
il atlire une armature de fer doux @, qui fait partie d’un levier
coudé mobile autour de son point d’appui o, tandis qu'un ressort
a boudin r sollicite le méme levier en sens contraire.

Lorsque le courant passe, I'éleclro-aimant attire le levier at,

Fig. 1069.
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qui, par une tige i, vient agir sur un second ‘l~n\'icr d, fixé & un

axe horizontal, 1ié lui-méme a une fourchette H". Lm:sqne le cou-

rant est interrompu, le ressort r rameéne le ,lenel‘ aCl, et avee lui

toutes les picces qui en dépendent ; de la résulte un mouvement

de va-el-vient qui se communique & la fourchette, ‘]aqnelle le

transmet 4 une roue a rochet G,

qui a 26 dents et dont I'axe porte

I'aiguille indicatrice. D'aprés T'in-

clinaison de ses dents, a chaque

oscillation double du levier al

la roue G est entrainée d'ume

dent, toujours dans le méme

sens, par une des branches de la

fourchette, au moyen de boulons

qui s'engagent dans les dents.

Pour se rendre compte des in-

termittences de I'électro-aimant,

il faut se reporter a la figure 1069.

La roue R porte 26 dents, dont 25

correspondent aux lettres de I'al-

phabet, et la derniére i un inter-

valle réservé entre les letires A

et 7. Quand, tenant le houton P

= 4 la main, on fait tourner la

Fig. 107L. roue R, Iextrémité de la lame N,

d’aprés sa courbure, esl toujours

en contact avee les dents; la lame M, au contraire, se termine

par une came taillée de maniére qu’il y a successivemnent contact

ot solution de continuité. Par conséquent, les c:mmm‘mlcatwus

avec la pile élant établies, si T'on fait avancer _!’:ligul!le Pde4

lettres, par exemple, le courant passe quatre fois de )_en O,, et

quatre fois il est interrompu. L'électro-aimant de la station d’ar-

rivée devient. donc quatre fois attractif, et quatre fois il cesse de

I'atre. Done la roue G a tourné de 4 dents, et comme chaque dent

correspond i une let(re, I'aiguille de la station darrivée marche

exactement d’un méme nombre de lettres que celle de la station

de départ. La piéce S, dans les deux figures, est une lame de

cuivre, mobile sur une charniére, et servant A interrompre ou &
fermer le courant. f

Manipulation. — Supposons, par exemple, que, le premier appa-

reil (fig. 1069) étant & Paris, le second au Havre, et la communica-

tion entre les deux stations étant établie par deux fils métal-

liques, on veuille transmettre dans la derniére ville le mot SIGNAL-
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Les aiguilles correspondant, sur chaque appareil, a Pintervalle
réservé entre les lettres A et Z, la personne qui envoie la dépéche
fait avancer l'aiguille P jusqu’a la lettre 8, ou elle Parréte pendant
un femps trés court; l'aiguille de l'appareil qui est au Havre,
reproduisant fidélement les mouvements de l'aiguille de Paris,
s'arréte a la méme lettre, et alors la personne qui recoit la dépé-
che note cette lettre. Celle qui est 4 Paris, continuant a tourner
loujours- dans le méme sens, arréte aiguille a la letire I, instan-
tanément la seconde aiguille se fixe devant la méme lettre ; con-
tinuant de la méme maniére pour les letires G, N, A, L, tout le
mot est bien{ot transmis au Havre.

Pour appeler l'atlention de celui a qui I'on écrit, on adapte a
la station d’arrivée une sonnerie qui doit étre introduite dans le
courant toutes les fois que la correspondance est suspendue. Une
détente, mue par un éleciro-aimant, fait partir cette sonnerie
aussitot que le courant passe, ce qui donne le signal qu’une
dépéche va étre transmise. Cette sonnerie sera décrite ci-aprés
(1147). Enfin, chaque station est pourvue des deux appareils ci-
dessus.

1144. Telegraphe électrique écrivant de Morse. — On a imaginé
un assez grand nombre de télégraphes électriques écrivants oun
imprimants. Celui qu'a inventé Morse, a New-York, en 1843, fut
d’abord adopté dans I'Amérique du Nord, puis successivement
dans toute ’Europe. Comme tous les télégraphes électriques, celui
de Morse se compose de deux appareils distincts, le manipulateur et
le réceptewr, réunis par un fil métallique qui conduit le courant
d’une pile du premier appareil au second.

1145. Récepteur de Morse. — Cel appareil est muni d’'un mou-
vement d’horlogerie, renfermé dans une boite BD (fig. 1072). Au-
dessus est un rouet R, sur lequel s'enroule une longue bande de
papier h; celle-ci, prise comme dans un laminoir par deux cylin-
dres que fait marcher le mouvement d’horlogerie, est enlrainée
dans le sens des fléches sur un second rouet (, qu’on fait tourner
avec la main ganche & I'aide d'une manivelle. Surla droite de la
hoite est un électro-aimant E, dans lequel passe le courant qui
vient du poste attaquant. Enfin, la paroi antérieure de la boite
porte différents organes destinés a écrire les dépéches sur la
bande de papier.

La figure 1073 représente ces organes, dessinés 4 une plus
grande échelle. Au-dessus de I'électro-aimant est une armature
de fer doux A, liée & un bras de levier C fixé & un axe horizontal
I, qui tourne entre deux pivots. A Vextrémité antérieure de cet
axe est un second bras de levier D ferminé par une lame d’acier -
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recourbée en i. Celte lame sert a soulever la bande de papier
hp entrainée par les rouleaux £ et u, dont le premier est mu par

Fig. 1072.

le mouvement d’horlogerie. Enfin, au-dessus du papier est un
tampon a, recouvert d'une flanelle imbibée d’encre oléique, et

Fig. 1075.

. - ) F
au-dessous du tampon une molette de cuivre ¢, qui, sencraz:_i
au contact du tampon, céde son encre au papier a mesure qu1
avance.
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Tant que le conrant ne passe pas dans I'électro-aimant, il n’y
4 pas contact entre la molette et le papier, le bras de leyier Di
élant abaissé par la tension d'une lame élastique fixée a l'axe I
et appuyant sur la paroi du mouvement d’horlogerie; cette lame
West pas visible dans le dessin. Mais dés que le courant arrive,
l'armature A est attirée et, le hras C s'abaissant, le bras Di
remonte et souléve le papier. C’est alors que la molette irace
sur celui-ci un trait ou un -point, suivant la durée du contact.
Si le courant ne passe que pendant un temps trés court, il ne se
produit quun point (.); mais si Ie contact a une certaine durée,
il se produit un trait (—). On peut done, en faisant, & la sta-
tion de départ, passer le courant pendant nn intervalle plus ou
moins long, produire 4 volonté, i la station d’arrivée, un trait
ou un point, et, par suite, des combinaisons de traits et de
points. Il restait & donner & ces combinaisons une signification
déterminée. Cest ce qu’a fait Morse en représentant les leftres de
I'alphabel par les combinaisons suivantes, qui donnent le moyen
d’écrire des mols et des phrases, en laissant un blanc entre
chaque lettre.

Alphabet de Moyse.

L’amplitude des oscillations des bras de levier G et D est réglée
par deux vis de rappel m et n. Le bouton s sert & serrer le roulean
u sur le rouleau £, et le levier N a le soulever lorsqu’on veut retirer
la bande de papier. La colonne H est creuse, et dans son intérieur
est une longue vis qu'on fait tourner 4 I'aide d’un bouton K, et an
moyen de laquelle on éléve ou on abaisse tout I'électro-aimant, de
maniere 3 faire varier sa distance a I'armature suivant lintensité
du courant. Enfin, la piéce M (fig. 1072) sert a arféter le mouve-
ment d’horlogerie.
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Pour les grandes lignes, les bobines de I'électro-aimant présen-
tent chacune une résistance de 25 kilométres, résistance qui equi-
vaut & environ 250 unités Siemens (1070) ou a 250 0}11115. N

1146. Manipulateur de Morse. — Cet instrument n’est qu'un in-
terrupteur de courant de forme particuliére.

Description. — 1l se compose d'une planchette sur laquelle est
fixé un levier métallique _ab (fig. 10 M):}nob;le en son 111‘11‘1e.u :}un_un
axe horizontal. L'extrémité a de ce levier tend toujours & étre sou-
a

Fig 1074.

iiesn 3 .
levée par un ressort placé au-dessous; en sorte que ce n es.t qujen
appuyant avec le doigt sur la touche B que le levier s’abaisse
et vient frapper le bouton z. Enfin, sur la planchetle_ sont
trois bornes, en communication, I'une avec le fil P, qui vient
du pole positif de la pile du poste, la 'seconde avec ls_: fil de
ligne L, et la troisiéme avec le fil A, qui se rend au récepteur
du poste; caril est bien entendu que les.d{?ux postes qui ct‘)}"—
respondent sonl chacun pourvus d'un manipulateur et d'un re-
cepteur. = 3

Manipulation. — Il y a deux cas a considérer. 1° Le manipi-
latewr esl disposé pour recevoir une dépéche d’wy posle éloigné.
L’extrémité b est alors abaissée comme dans le dessin ci-dessus, en
sorte que le courant qui arrive par le fil de ligne L et monte dans
la piece métallique m, redescend duns_ le fil A, qui le méne au rn?-
cepteur du poste ot esl placé I'appareil. 2° Il s'agit de {ransmetire
une dépéche. Dans ce cas, on appuie sur la touche B de maniere
que le levier vienne en contact avec le houton x. Le courant Qg l:a
pile du poste, qui arrive par le fil P, montant alors (_ians le len'm,
en redescend par la piéce m et va gagner le fil deligne L, i }e
conduit au poste auquel est adressée la dépéche. Olj cestd apres
le temps qu'on appuie sur la touche B qu'il se produit, au rec’ep-
teur ot va le courant, un point on un trait. Si l'on n’opére quun
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simple choc sur le bouton z, il se forme un point ; mais si le con-

tact se prolonge, pendant un intervalle de temps trés petit du
reste, il se produit un trait.

?’l-ﬂ. Organes accessoires. — L’installation d’un poste télégra-
phique complet comporte un grand nombre d’organesaccessoires.
La forme de ces picces est extrémement variée avec les systémes,
Nous décrirons des types simples des accessoires les plus impor-
tants.

1° Parafoudre. — Le parafoudre est un appareil destiné a préserver l'em-
ployé qui fait marcher le télégraphe, dans le cas ou par U'influence de I'dlee-
tricité atmosphérique, en temps d’orage, les fils conducteurs se chargeraient
d'une quantité d’électricité suffisante pour donner des étincelles dangerenses.
La figure 1072 montre le parafoudre fixé sur une planchette verticale P, i cots
du galvanomeétre G. Il est représenté i une plus grande échelle s
chette horizontale dans la figure 1075.

Deux bornes de laiton P et Q sont en communication, la premiére avec le fil

ur une plan-

Fig. 1075.

de ligne L, 1a seconde avec les appareils par le fil A. D'une borne a I'autre est
un tube d’ébonite ab, sur lequel s'enroule un fil de fer trés fin, qui conduit le
courant de P 4 0. Au pied de la borne H est une plaque de cuivre D, dentelée
dans toute sa longueur ; latéralement et trés rapprochée, est une plague iden-
tique C, en communication avec la terre par le fil T.

Par cette disposition, lorsque, sous I'influence d'orages atmosphériques, la
tension électrique devient assez grande sur le fil de ligne pour donner des
étincelles redoutables, la plaque D, qui est dans le courant, donne écoulement
par ses pointes i I'électricité vers la lame C et de I3 dans le sol, sans danger
pour les employés qui sont auprés. Si, malgré cette décharge continue, le cou-
rant devient trop intense, le fil de fer enroulé de a en b s'échauffo et fond, et
;Iés lors toute communication électrique ‘est interrompue entre les appareils et

a ligne,

Sur la planchette sont deux boutons de cuivre A’ et T’ respectivement en
communication avec la borne Q et avec la plaque dentelée G, et au moyen d’'une
manette M on peut amener une lame mobile, qui lui est liée, sur A’ ou sur J il
et faire arriver 2 volonté le courant au récepteur ou i la terre, sans qu'il

GANOT. 85
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passe par le fil fin ab, Leffet de l’ap_parci} est alozis gz:ggidu, car il n'agit
e pzmjlmdLL o i 1E;‘;‘i%l:l:lp{;sntrd;?::ﬁ\"éin;g f:mp]oyés, sont insuffisants

Les parafoudres, qui suffi ] : : i :
pour p[;évenir les {?our-auts accidentels que les fmmfi less 23:1 il,gileli, qlt(:f ;]);l;‘li%ﬁ:
magnétiques, les courants tcrrestrete; ss:;llt:'mtgzl:s =_le&'»mn i

/i sez i our ] i :
gi;:c&];in%jna;ie;dg;ff gze(s;e Igem-e s’est produil pendant plusieurs jours du mois
doctbie i st un petit appareil qui

e Sonnerie élecirique. — La sonnel u;jiecj;:gfgnf: 2 pgsle auﬂiuel s
pédie. On en construit de plusieurs
sortes; nous décrirons (fig. 1076) la son-
nerie a trembleur. Elle se compose,
d'une planchette disposée verticale-
ment, sur laquelle est ﬂxe_ un électro-
aimant E, dans lequel arrive, par une
borne m, le courant de ligm‘,’ ou le
courant d’une pile locale. De I'électro-
aimant, le courant gagne uncz lame
élastique d'acier ¢, qui porte l'arma-
ture « de I'électro-aimant, puis une
lame de laiton C en contact avee l'ar-
mature, et enfin revient i la pile par
la horne n.

Chaque fois que le courant passe dans
V'électro-aimant, "armature est attirée
et entraine avec elle un marteau P,
qui frappe un timbre T et le fait réson-
per. Or, au moment du choe, le con-
lact cesse entre l'armature a et 1?
lame G et, le courant étant ouvert, I'é-
lectro-aimant devient inactif ; mais la
lame d'acier ¢ ramenant aussitot, en
vertu de son élaslicilé, I'armature en
contact avec la lame G, le conrfmt
passe de nouveau, et ainsi de suile,
Fi avec une grande rapidilé, _tanr. que le
i D courant arrive & la sonnerie.

1148. Marche générale des courants ﬂ_ans le té]égraphetde I'ﬁ:i?:i
— Enrésumant ce qui précede, on volt que 1?,(:01;1[‘){% qtma it
du poste attaquant, arrive par le fil de llgl‘]e L (flg;l. ! ;']);;erva 2
d'abord le parafoudre P, puis lt? galvznlﬂ]ge'lalifofd aﬁ ?nla nipulat}:ur

ireclement an récepteur, mais se r_l
?ﬁg. 1075), ot il enlEe en L, et dont il sgrL en A Roglé-aseﬁ':l;rirzs?é
récepteur, dans lequel il arrive par le fil C_ (fig. 1 ).10" };t o
dans I'électro-aimant E, fait osmll;er 1](1 %ﬂener CD (fig. 1073),

» perdre dans la terre par le fil 1. s .
engirj :?1 pconlraire, on considére le cas, non plus ou l'on :’e;;]tgf
une dépeche, mais ot I'on en expédie une, le couran‘t ‘set rims
met de la maniére suivante. La touche B (fig. 1075) etana amm
abaissée, et le levier ab en contact avec le bouton z, le con
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qui arrive de la pile du poste par le fil P, sort du manipula-
teur par le fil L; puis, passant dans le galvanométre et dans le
parafoudre, il s’en va enfin par le fil

de ligne au poste auquel on
expédie.

1149. Relais. — On sait que I'intensité des courants varie en raison inverse
de la longueur du circunit qu'ils parcourent. De plus, par les poteaux qui por-
tent les fils et par Vair humide, il se produit des dérivations d’autant plus
grandes que la ligne est plus longue. De ces différentes causes il résulte que,
siles deux postes qui correspondent sont trés €loignés Pun de l'autre, il peut
arriver que le courant ne soit plus assez fort pour faire fonctionner les piéces
qui inscrivent la dépéche. Ona recours alors 2 un relais.

On nomme ainsi un appareil trés sensible parcouru par le courant de ligne,
et servant 4 introduire dans le récepteur le courant d'une pile locale de & ou
5 éléments, située dans le poste, et n'ayant d'autre usage que d'imprimer les
signaux transmis par le fil de ligne. Pour’ cela, le courant de ligne, entrant
dans le relais par la horne L (fig, 1077), se rend dans un électro-aimant E, d’ou

Fig. 1017.

il va se perdre dansla terre par la borne T. Or, chaque fois que le courant de
ligne passe dans le relais, 'électro-aimant attire une armature A fixée i la
partie inférieure d'un levier vertical p, lié 4 un axe horizontal qui tourne entre
deux vis'a pivot.

A chaque oscillation, le levier p vient buter & sa partie supéricure contre un
bouton 7, et & cet instant le courant de la pile locale, qui arrive par la borne c,
monle dans la colonne m, passe dansle levier p, descend par la tige o, qui
le conduil a la borne Z; deli il se rend a Pélectro-aimant du récepteur, d’on
il sort parle fil T (fig. 1072) pour revenir i la méme pile locale d’ou il est parti.
Puis, quand le courant du fil de ligne s'interrompt, Pélectro-aimant du relais
wétant plus attractif, le levier p, entrainé par un ressort i boudin r, s'écarte
du bouton 7, comme le montre le dessin, et le courant de la pile locale ne
passe plus. On voit done que le relais transmet au récepteur exactement les
mémes phases de passage et d’intermittence que celles qui sont opérées par le
manipulateur dans le poste qui envoie la dépéche.

1150. Télégraphes imprimeurs. — Systeme Hughes.— Le systéme Mores
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est e meilleur des télégraphes au point de vue de la giml}llmflre et lde{].a. .soh-
dité, mais il n'est pas le plus ramde._ On est abll.lgfe, en e ?3{', u?,dal‘le e}1
moyenne trois signaux par letire. Aussi a-t-on cher ché. I IR s)ﬁ—
témes dormant une leltre par chaque émission de courant ; c'est g0 00 ppth
les {élégraphes imprimeurs. Le plus connu est celui du professeur américain
Hughes.

Le mécan
trés simple, Aux deux stations s

isme de ¢e télégraphe est trés compliqué, mais le p_rim:ipe en estf
A o trouvent deux mouvements d'horlogerie qui
doivent marcher ensemble, avec un sym_:ln‘ouisme par[‘uit,;le maniére ;1dreg!el:
le fonctionnement simultané du nmm[‘)ula;eur et fiu ru::epte?ur. .fe em][e;f
consiste essentiellement en un disque mctal}lque horlzoma, , qui mefI en re .lB
sur san contour les lettres de V'alphabet : c'est la foue du_? types. -] e lﬁoume
d’une maniére continue tout prés d'une _hande de papier qui srla dul‘uufe,l LD]nlee
dans le récepteur Morse. Un électro-aimant qui s)anm;e ?mfwe dcn_s tq'u on.
émet le courant dans le fil de ligne, presse lc papier con rte. a roue ’Ead,)]]cs :
la lettre qui passe & ce moment, et qui est constammen tlmﬂ"e%?eeca ] :r:f;(j
grasse, Simprime alors sur la bande. L'émission du courant est faite, a o
tion de départ, 4 'aide d'un mampuia.;em- spu_cwl,_ qui ‘se cfn?is?' E"bselillhlee-
lement d’un clavier, analogue 2 celui des {-‘l?'mball"f_“:ian ) 8T \Eea_i: :élsnst
touches, les mémes lellres que la_ roue des l}l’pes. Les f:l»]a?g:r?; : |eual~eq
réglés, lexpéditeur envoie successweuu?n’t‘, en .Eouant s\pr ! aL ému;t e 13:;
dont se compose la dépéche et celles-ci s'impriment :&vaLE t_ ny o g el
deux postes. Les bandes ‘1111prirn(ee,~i,1 sont aio};'laibdewupee:, collées sur
el i livrées telles quelles au pubhic. i
te‘killil‘;?.d:‘glzlzigg;es 2 {ransmission rapide. = Le Systeln.elH-ll‘il'lfﬁ 'u'é.bsi pfils
encore assez expéditif, du moins sur les g}'al_ldes lignes, [101.11 ‘ear : ({Eomr_, de a
correspondance télégraphique. On a di -inventer pll_ulsmur; q:-ggé 1;(!8; }1riu1
accélérer, dans une rrande proportion, la transmission des 'Pec E:t :.u.]‘-
un méme fil de ligne. Ces divers systémes peuvent éire classés en trois
groupes . 5

1° Les transmelteurs aufomaliques,

tone on Jacquard électrique ; : 3
: E“eLes trm?smetiem's mulliples, dont le type est le télégraphe Baudot ;

5° Les systémes de trausmissimll5imu!lanée, connus sous les noms de sys-
s dug iplex et quadruplec. 2

tellnlﬁz cf;ﬁi:l?aﬁg’électriqque. —I Principe. —‘On prépare d’avance les d‘e‘pucr:lhfes;
en dehors de la ligne, comme dans le f_\gsten’mi élf;t;!uar;]i;r:;ﬂg:!pms 0

ans ar séri *une maniére continue, et a E
iriﬁ;ﬁi{?ﬂlﬁf‘felc:i:éoi: — Lappareil inventé par \\'hea,tstoue re§semljl:
extérienrement 4 un métier Jacquard : de li son nom. Lu:n-gang qui SE}-'sle
préparer les dépéches s’appelle le perforateur, car ceLte‘ p]jepfll"ailﬂn cﬁy;e 2
a perforer les bandes de papier de Lrous, alignés et espacés _de matl %2
permettre la transmission en caractéres Morse. La _ﬁgm‘e 1013 rfmn re e
spécimen de bande perforée. La ligne des ‘L[-uus du' milieu sert & lsl,lgr:nrii—
d'un disque denté qui, en tournant, entraine et déroule la hzlm(lie }u.ut. A
niére continue. Les deux autres lignes de trous forl}'xenr. les points et les :_t:lt :
de Palphabet Morse : deux trous vis-a-visr T'un de 1 a,utre formendt un h;;m er:
deux trous en diagonale indiquent un trait. Par conséquent, uﬂe” épec' 'Pnée
forée devra étre d’abord traduite en caracteres Morse, avant d’éire exprir
en écriture ordinaire. e

1153. Transmetteurs multiples. — Télégraphe Baudot. — Le ]Jl‘.ll:il.'.lt]')i’:
de ces appareils, dont le plus parfait est celui de M. ‘Haudat, ,e’f" lle sunm:ir::’n.t
Diviser la durée de la transmission en intervalles réguliers et perwdlgneu,mhre
chaque période est affectée d un manipulateur distinet; un cef'tam m;,andis
d’employés utilisent donc le fil de ligne chacun 4 son tour, de sorte que,

dont le typeest le transmelteur Wheat-
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que iqs temps d’activité et de repos succédent pour eux périodiquement
et rapidement, le fil de ligne reste en activité d'une maniére conlinue,

Le télégraphe Baudot, fondé sur ce
principe, est une merveille de précision
el de vitesse. Il permet d’imprimer 6 dé-
péches distinctes, par un méme fil, dans
le méme temps qu'on mettrait i en im-
primer une seule par 'appareil Hughes
ordinaire. L'organe essentiel est un dis-
iributeur, qui met, tour i tour et pé-
riodiquement, en communication avec
le fil de ligne 6 manipulateurs Hughes :
de cette facon, dans la premiére période
on envoie la premiére lettre de 6 dépé-
ches, puis, dans une seconde période,
la deuxi¢me letire des 6 dépéches, et
ainsi de suite, jusqu’a la dernicre letire
des dépéches; chaque période durant le
temps nécessaire & chaque employé pour
préparer Penvoi d’une lettre, il n'y a
donc pas de temps perdu dans le fone-
tionnement du fil de ligne. Enfin, i la
station d'arrivée, se trouve un autre dis-
tributeur qui fonctionne en sens inverse
du premier, et distribue successivement
4 6 récepteurs Hughes distincts une
lettre de chacune des 6 dépéches dif-
férentes.

1154. Systémes duplex, diplex et
quadruplex. — Ces systémes ne sont
pas constitués par des appareils parti-
culiers, comme les précédents, mais
par des méthodes de transmission simul-
tanée qu'on peut appliquer i tous les
télégraphes.

Le systéme duplexr, ou simplement
le duplex, est un dispositif qui per-
met de fransmetire simultanément par
un méme fil deuxr dépéches en sens
conlraires.

Le diplex est un disposilif qui permet
de transmetire par un méme fil deux
dépiches dans le méme sens.

Le quadruplex consiste en une com-
binaison des deux précédents, qui per-
met de transmettre par un méme fil
quatre dépéches, deux dans le méme
sens et deux en sens contraire. Ce dispositif est employé en Angleterre et en
Amérique.
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Description schémalique d'un duplex. — Le principe de ce dis-
positif est de faire en sorte que le courant émis par la station
de départ n'agisse pas sur le récepleur de cette station, qu'il
lraverse nécessairement pour aller 4 la ligne, mais seule-




